

尖炮城

曾彩金

尖炮城又稱攻炮城，是六堆萬巒鄉五溝水元宵節非常刺激的民俗活動，據說傳承至今已有百年以上的歷史。

早年五溝水先民為了防番害、防土匪，與附近村落建立共同防禦體系。他們在聚落中心，豎起一根根高約兩丈餘，尾端留有竹葉的竹竿，上頭綁著由竹篾編成的炮籠，籠內裝著火藥。若有外敵來侵犯的警訊，隨即將點燃的爆竹丟擲到炮籠內，引燃火藥發出爆炸聲，並冒出白煙，告知在田裡工作以及鄰近村落的壯丁前來援救。

等到地方安定，族群和諧之後，五溝水人將尖炮城活動流傳了下來，變成年節的活動。結合元宵節作福（祈福）祭典，當天下午就在東柵伯公（土地公）或興盛橋伯公（土地公）前的廣場舉行，除了村民也吸引附近村落的民眾參加。經過地方人士不斷改良設計，除了竹竿較高，炮籠的洞口也變小（大約 15~20 公分），因此要命中必須精準拿捏，然後才將手中點燃的排炮對準炮籠的洞口射進去，引發炮籠內的連珠炮爆炸，所以用「尖」字，意即必需準確地將排炮擠進炮籠內，要有一定的功力才行。到了入夜以後，炮聲隆隆，火光四射非常熱鬧好看。攻下炮城者除了能獲得伯公的祝福，也有獎金、獎品可拿。

這種結合娛樂與競技的活動，86 年後由屏東縣政府接手，利用過年假期擴大辦理。地點除了劉氏宗祠前廣場，也選在交通便利，場地開闊的「六堆文化園區」、「屏東縣運動公園」，吸引更多人報名或參觀。為了推廣這項六堆客家特色的民俗活動，一連兩天的時間，要維持選手與觀眾的熱度，增加熱鬧性、可看性，顧問團隊不斷創新與嘗試，炮城也設計成小型的城牆。項目有兒童親子攻炮城、全家福尖炮城，還有 LED 尖炮城遊戲、聲光環保尖炮城，讓觀眾都可以下場體驗。團隊也設計一些技術性較高、難度較強的水上攻炮城以及雲霄尖炮城，高額的獎金往往吸引許多年輕人下場練膽

以及競技高手報名參加。客家委員會為推動六堆觀光產業，將「六堆祈福尖炮城」選為「客庄十二大節慶」項目。2015 年屏東縣政府也將這項民俗活動登錄為第二類文化資產。